

ПОД КУРСОМ ЦБ

ПРОШЛЫЙ ГОД ОЗНАМЕНОВАЛСЯ КАРДИНАЛЬНЫМ УЖЕСТОЧЕНИЕМ ПОЛИТИКИ РЕГУЛЯТОРА, ЧТО В СОВОКУПНОСТИ С ОБЩИМ ЗАМЕДЛЕНИЕМ ЭКОНОМИКИ СТАЛО ОДНОЙ ИЗ ПРИЧИН УМЕНЬШЕНИЯ СУММАРНОЙ ПРИБЫЛИ БАНКОВ. НО И В ЭТОМ ГОДУ РОССИЙСКИЕ БАНКИ ОЖИДАЕТ НОВАЯ ВОЛНА ОГРАНИЧЕНИЙ В ОБЛАСТИ РОЗНИЧНОГО КРЕДИТОВАНИЯ, КОТОРАЯ НЕИЗБЕЖНО ПРИВЕДЕТ К ЗАМЕТНОМУ ЗАМЕДЛЕНИЮ ТЕМПОВ РОСТА РЫНКА НЕОБЕСПЕЧЕННЫХ ССУД НАСЕЛЕНИЮ.

ЕЛЕНА КОВАЛЕВА



ФОТО: А. ШОПИНОВ

В 2013 году Центробанк решал сразу две задачи. Первая — чистка рынка от недобросовестных игроков. В прошлом году лицензии лишились 32 банка. Таким образом, общее количество кредитных организаций сократилось до 923-х. Причем лицензии лишились как мелкие банки, так и достаточно крупные (например, Мастер-банк, Инвестбанк и др.). Регулятор намерен и впредь придерживаться этого курса, поэтому количество банков будет сокращаться и в дальнейшем. Новое руководство ЦБ ясно дало понять, что от отзыва лицензии не застрахован даже крупный банк.

Кроме того, регулятор принял ряд мер, направленных на охлаждение рынка необеспеченного кредитования населения. Все это в совокупности с общим замедлением экономики привело к уменьшению суммарной прибыли банков. Однако госбанки, напротив, смогли улучшить свои результаты. В десятке самых доходных банков по-прежнему пять госигроков, на долю которых теперь уже приходится почти половина всей прибыли банковской системы. При этом капитализация российских банков выросла. Собственные средства кредитных организаций, согласно данным ЦБ, увеличились за прошлый год на 15,6%

до 6 трлн рублей; суммарные активы банковской системы выросли на 16% до 57 трлн рублей. А вот прибыль банков, напротив, немного сократилась — с 1012 млрд до 994 млрд рублей. Причем изменения произошли даже в десятке наиболее успешных банков. В частности, в тройке лидеров появился частный банк. Альфа-банк, заработавший в прошлом году 31 млрд рублей (против 22 млрд рублей годом ранее), потеснил с третьего места ВТБ 24. Занимавший по итогам 2012 года второе место Газпромбанк заработал в прошлом году вдвое меньше: его прибыль сократилась с 51 млрд до 26 млрд рублей. В итоге он оказался четвер-

тым. Вторым по прибыли в этом году стал ВТБ (35 млрд рублей). Первое место традиционно за Сбербанком (393 млрд рублей).

Стоит отметить, что в десятке лидеров по прибыли также появилось сразу два новых игрока: девятым стал Ситибанк (прибыль — 8 млрд рублей), а восьмым — Мособлбанк, заработавший 11 млрд рублей. Последнее перемещение довольно неожиданно. Годом ранее Мособлбанк не входил даже в сотню по прибыли. Его доход в 2012 году составлял только 0,4 млрд рублей.

Всего же в десятке лидеров по прибыли пять госбанков (Сбербанк, ВТБ, Газпромбанк, →

САМЫЙ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКИЙ БАНК

НБД-Банк подтвердил звание одного из самых ориентированных на малый и средний бизнес банков в России. По официальным данным Центрального банка РФ, в 2013 году НБД-Банк вошел в топ-30 российских банков, наиболее активно работающих с индивидуальными предпринимателями.

По объему кредитов, выданных предпринимательскому сообществу, НБД-Банк занял 22 место среди всех банков, работающих на территории России, и стал единственным нижегородским региональным кредитным учреждением, вошедшим в этот рейтинг. Более того, по отношению кредитов предпринимателям к общему объему кредитования и к активам НБД-Банк занял первое место среди банков, попавших в рейтинг, с показателями 28,44% и 19,8% соответственно.

За прошлый год кредитный портфель индивидуальных предпринимателей в НБД-Банке достиг 3 млрд 242 млн руб., а совокупный кредитный портфель банка составил 11 млрд 566 млн руб., увеличившись на 10,6% к 2012 году. Всего за год НБД-Банк выдал бизнесменам, в том числе ИП, кредитов на сумму 22 млрд 466,7 млн руб. Заметный рост продемонстрировали и другие направления банковского бизнеса: объем привлеченных депозитов составил 6,6 млрд руб., а объем средств организаций на счетах — 2,7 млрд руб. Финансовые показатели самого НБД-Банка тоже существенно выросли: чистая прибыль по итогам года выросла в 1,9 раза и составила 408 млн руб., активы приросли на 7% — до 16 млрд руб. Валюта баланса увеличи-

чилась на 6,5% и составила 17,4 млрд руб., собственные средства банка выросли на 14,6% — до 2,7 млрд руб.

«Несмотря на то, что экономика в 2013 году стагнировала, мы выполнили наш бизнес-план и показали рост. А это дорогого стоит», — отмечает председатель правления НБД-Банка Александр Шаронов. Кстати, качество и надежность банка подтвердило и рейтинговое агентство Moody's, которое в марте текущего года повысило долгосрочный кредитный рейтинг НБД-Банка по национальной шкале с «A2» до «A1». Рейтинги банка были повышены в связи с положительной динамикой основных финансовых показателей, в том числе по рентабельности и достаточности капитала при устойчивом адекватном качестве активов. Кроме того, аналитики агентства отметили, что НБД-Банк занимает твердое рыночное положение и обладает значимым опытом работы в сегменте малого и среднего бизнеса. Также изменение рейтингов подтверждает хорошее корпоративное управление, диверсифицированную депозитную базу и существенный запас ликвидности.

По словам министра поддержки и развития малого предпринимательства, потребительского рынка и услуг Нижегородской области Дениса Лабузы, в су-

ществующей экономической ситуации активная работа банков с предпринимателями особенно актуальна. «Развитие малого бизнеса, который позволяет диверсифицировать экономику региона, — одна из первоочередных задач правительства Нижегородской области. Но без банковской поддержки любому бизнесу развиваться сложно, и очень важно, что один из крупнейших и надежных региональных банков идет навстречу самой активной части населения — предпринимателям. Предприниматели — это люди, которые «предпринимают», т.е. не стоят на месте, занимают активную жизненную позицию, постоянно генерируют новые идеи, берут на вооружение инновационные технологии. Очень важно понимать, что поддержка предпринимателей, в самых разных ее проявлениях, это, в конечном итоге — серьезный вклад в развитие экономики всего нижегородского региона», — говорит Денис Лабуза.

В 2014 году НБД-Банк планирует продолжать развитие в выбранном направлении — поддерживать малый, средний бизнес и индивидуальных предпринимателей, оставаясь одним из самых предпринимательских банков страны. В существующих экономических условиях особую значимость приобретает индивидуальный подход банка в ра-

боте с каждым конкретным предпринимателем, отмечает Александр Шаронов. «Когда экономика на подъеме и всем легко развиваться и расти, получить кредит бизнесменам не так уж сложно: банки легче принимают решение, лояльно оценивают риски и быстро структурируют сделку. А когда ситуация в экономике усложняется, вопрос индивидуального подхода и индивидуального анализа для принятия решения, приемлемого для конкретного предпринимателя, становится еще более ценным», — говорит господин Шаронов.

СПРАВКА. ОАО «НБД-Банк» — межрегиональный банк, специализирующийся на кредитовании малого и среднего бизнеса. Основан в 1992 году. Головной офис банка расположен в Нижнем Новгороде. На сегодняшний день сеть банка включает 24 офиса в шести российских регионах. НБД-Банк — «Лучший региональный банк» в рамках ежегодной отраслевой премии «Человек года», лауреат конкурса «Лучшая компания 2013» в номинации «Кредитование малого и среднего бизнеса», победитель HR-премии «Работодатель года» в сфере финансовых услуг и аудита, с 2013 г. включен в реестр бизнес-партнеров Межрегионального финансово-экономического союза. ОАО «НБД-Банк». Реклама.